



# 20年探索 總結經驗邁新步

寫給香港的信  
八之七

親愛的香港：

還記得，中央駐港聯絡辦主任張曉明近日接受中央媒體聯合採訪時，從六個方面論述20年來「一國兩制」在香港實踐取得的巨大成功——香港順利納入國家治理體系中；香港回歸至今保持繁榮穩定；香港同胞真正實現了當家作主；香港的制度特色和意識形態延續不變；香港與祖國內地在各領域的交流合作日益密切、互利共贏的優勢更加明顯；香港作為國際性大都市的魅力不減當年，對外交往更加活躍。無疑，這位從事香港工作逾30年的資深高官站得高，總結非常全面、精準，亦極具理論性。而在前幾封信，商報君亦引用了不少紮實的數據、論據和心得感言，從方方面面回顧了香港回歸祖國20年來走過的不平凡之路。

千言萬語，一句話：20年的實踐證明，「一國兩制」在香港得到了成功落實！

有云「鑑往知來」，還有謂「沒有最好，只有更好」。「一國兩制」作為一個史無前例的全新事物，我們要繼續往前走，走向更加美好的明天，就必須好好地總結過去20年有什麼成功經驗。當然，同時也要好好地反思一下，還有哪些問題存在？哪些教訓需要汲取？

要說，總結這20載的經驗，這可不是一件容易

的事。你可以從政治、經濟、法律、社會、教育、民生、管治等諸多視角去梳理、考察、歸納和思考，從而得出關於不同領域和環節的不同結論，但最核心最基本內容，應該是基本法的落實情況。只要全面準確落實了基本法，沿「一國兩制」和基本法的正確軌道走，那麼，香港的事就好辦，香港的事業就發展順利；反之，若不依法制，行歪走偏，則必然陷入困難曲折之中。

相信大家印象很深刻，5月27日，在北京召開的「紀念中華人民共和國香港特別行政區基本法實施20周年座談會」上，全國人大常委會委員長張德江發表了一篇題為「深入推進香港基本法的貫徹實施」的講話，這篇講話很重要，高屋建瓴，從歷史縱深和全局的高度總結了香港基本法20年的實施歷程，其中就用了不少篇幅總結香港基本法實踐經驗，重點強調了四個方面：第一，要牢牢把握「一國兩制」的根本宗旨，共同維護國家主權、安全和發展利益，保持香港、澳門長期繁榮穩定。第二，要堅定維護以憲法和基本法為基礎的特別行政區憲制秩序。第三，要始終堅持以行政長官為核心的行政主導體制。第四，要充分發揮基本法賦予特別行政區的高度自治權的制度優勢。這一論述內涵很豐富，含意深長，可

以說，從中央的角度，把過去20年的香港經驗說透了，總結出了規律性的理論性認知。張德江委員長的講話在香港社會引起了廣泛持續的討論，商報君收到了許許多本港讀者的回應來信和文章，可見講話在香港反響之大，其對香港反思和總結過去經驗教訓大有助益。

說及教訓，我們也不必諱言。有些事態的發展，確實令人不安和憂慮。特別是近年竟然出現有人公然宣揚「港獨」，這既嚴重違反「一國兩制」，同時亦違反了基本法規定。問題是，基本法23條尚未立法，某程度上導致「港獨」分子得以為所忌憚地猖狂。過去20年來，未為23條立法的惡果已經浮現；展望未來，為了更加有效地遏制「港獨」，以及進一步透過完善本港法治建設，23條立法誠然不容迴避。

除此以外，香港政制發展裏足難前。即使基本法清楚列明，政制改革須按實際情況和循序漸進的原則推進，全國人大常委會本已決定新屆特首選舉可以普選產生，而廣大市民亦早對此望穿秋水；只可惜，本港各界卻未能有效凝聚共識，以致普選方案最終不獲立法會支持通過，香港政制民主化步伐再次原地踏步！另外不得不提的是，長達79天的違法「佔中」、暴力充斥的「旺角暴

亂」，都直接衝擊了香港賴以安穩的法治基礎！不單政制改革受限於矛盾對立，就連立法會以至政府的運作，亦受泛政治化的「拉布」操作困擾，這既嚴重窒礙施政效率，也無可避免會禦延社會民生的發展。當然，還有冒起的抗拒內地心態，亦引起了「邊緣化」甚而「自我邊緣化」的隱憂。

這些教訓反映的實質，其實就是缺乏國家觀念和意識，忽視基本法的根本宗旨，中了泛政治化的毒癮，直接衝擊香港法治和法制底線。經歷了這些年的風風雨雨，我們不得不承認，教訓很深刻，也很痛切！

經過總結與反思，讓我們也更加體會到習近平主席的經典論述真是字字千鈞！——「要始終堅持『一國兩制』不改變、不動搖，切實維護『一國兩制』實踐不走樣、不變形。」

讓過去告訴未來。唯有總結和更好發揮過去的好經驗，反思和汲取過去的教訓，我們才可以更加自信地邁出新步，開創更加美好的未來。

你說，不是嗎？

商報君

2017年香港回歸20年之際

## 習主席視察激勵港人

何子文

熱門話題

在歡慶香港回歸祖國20周年和香港特別行政區第5屆政府就職之際，習近平主席於6月29日至7月1日蒞臨香港，出席香港回歸祖國20周年慶典和新屆政府宣誓儀式並親自監誓；此後還會到石崗軍營視察、檢閱解放軍駐港部隊、會見各界人士、視察基建項目、體察民生狀況。這是習近平在2012年「十八大」就任中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席後首次到港，因而極大地鼓舞香港人的士氣，激發澎湃的愛國熱情和堅定不移貫徹執行「一國兩制」的決心。習主席蒞港對香港的關愛導航，將開啟香港新格局、新變化、新成就，並將載入香港回歸祖國的新史冊！

表達關愛 彰顯管治

首先，習主席蒞港是對香港特區的深切關愛，體現國家對香港的高度重視和期望。習主席對香港的關愛是一如既往的。早在他當福建省省長之時就率團到港開展兩地合作之路；2007年他成為中共中央常委兼港澳協調小組組長，每年兩會期間都會見港區人大代表和政協委員，傾聽港人心聲，了解香港狀況；2008年7月更以國家副主席身份到港視察，了解香港舉辦北京奧運馬術比賽籌辦情況，讚賞「香港3年的籌辦工作做得非常紮實，充分體現了綠色奧運、科技奧運、人文奧運理念。」他還在49小時行程中足跡走遍港九、新界，聽取香港「十大基建」介紹，了解房價、社區服務狀況，並於7月7日到訪紅磡一個3人家庭，親身感受港人生活狀況。9年後的今天，習主席又蒞臨香江，念茲在茲的是香港，關愛之心自不待言，難怪特首林鄭深感榮幸！

其次，習主席蒞臨監誓，彰顯中央對香港的全面有效管治。每屆香港特區政府上至特首、3司13局和其他主要官員，都由中央政府審批、任命才能生效；而監誓者更是中國國家主席。這充分表明，香港是直轄於中央人民政府的一個地方行政區域；「一國」是原則、是核心；香港的「兩制」從屬於「一國」並彰顯「一國」的多樣、活力和精采！十八大以來，以習近平為核心的黨中央針對香港形勢發展變化的新情況，審時度勢，從戰略和全局高度指導「一國兩制」的實踐，穩妥應對香港出現的各種複雜局勢，領導對港工作取得許多新突破、新進展、新成就。中央政府已經對香港實行了實實在在的有效管治，包括：在香港，五星紅旗和紫荆花旗高高飄揚；中國人民解放軍成為守護國家主權安全的銅牆鐵壁；外交事務歸中央管理；基本法在香港的法律地位崇高牢固確立；規定的制度正常運行：包括對行政長官及主要官員的任命權、對基本法的解釋權和政制發展的決定權等。這都有力捍衛了國家的主權、安全和發展利益。

為一國兩制導航

其三，習近平的系列新論述是香港今後貫徹落實「一國兩制」的新指南。這就是：全面、準確理解和實踐「一國兩制」方針；要牢牢把握維護國家主權、安全和發展利益與保障港、澳特區享有高度自治以及發揮祖國內地堅強後盾作用和提高自身競爭力結合起來，任何時候都不能偏廢；要始終堅持「一國兩制」不改變、不動搖，切實維護「一國兩制」的實踐不走樣、不變形；要堅持依法治港，堅決擁護基本法和中央全面管治的權威。

江山滿目開新卷，城闕濃雲散積陰。習主席蒞港帶來中央的關愛，帶給香港信心；他一系列的指示為港導航，將帶領香港「一國兩制」這艘航船駛向成功的彼岸。香港人熱烈、衷心歡迎習主席蒞臨香港！

## 香港須提高發展效率

周八駿

香港脈搏

國家主席習近平於6月29日至7月1日蒞臨香港，出席慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮，並視察香港特別行政區。日前，國家主席習近平還參觀香港回歸祖國20周年成就展，中共中央政治局常委亦到場。這些都顯示中央對香港回歸祖國20周年的重視。

中央如此高規格地舉辦慶祝香港回歸20周年大型活動，反映出慶回歸是今年全國人民與有榮焉的國之大事。這次習主席蒞港，更顯示中央對香港的支持以及落實「一國兩制」的決心，將極大鼓勵社會各界，推動社會集中精力發展香港。

香港落實「一國兩制」，成就舉世公認。數據不會

說謊，回歸20年，香港GDP從1997年的13650億港元，增長至2016年的24913億港元，增幅接近一倍，政府的收入和儲備也錄得可觀增幅。在經濟增長上，1998年至2016年間，香港至少面對兩場全球金融風暴衝擊，但大多數時間依然保持平穩增長，年平均實質增長率達3.3%，在已發展的經濟體中，這個數字來之不易。香港連續21年獲評為全球最自由經濟體，隨着國家改革開放不斷深化，憑借自身優勢，為內地經濟發展發揮了窗口與橋樑的作用。

香港有今日的成績，固然是由於港人的拼搏奮鬥，但也有賴中央在關鍵時候向香港施以援手，近年隨着「一帶一路」戰略、自由貿易區、粵港澳大灣區等大手筆相繼推出，為香港經濟的再次騰飛提供了龐大機遇。

沙羅洞問題折騰數十年，當年30多歲的方松鏗如今已是七旬老人。一個人無法承受為一件事而耗費幾十年的代價，難道一座城市如香港就能承受？！

以上三類發展效率不盡如意的表現，涉及政府、企業和社會，涉及政治、管理和技術，原因有異，但是，導致香港經濟和社會發展滯緩則是不爭事實。

### 新屆政府宜努力

第五任行政長官決心以加快推動香港經濟和社會發展為未來5年施政重心，題中應有之義便是努力提高發展效率。

提高香港本地生產總值實際增長率需要從兩方面入手。一是控制通貨膨脹，一是盡快打造創新科技產業和其他新興產業。前者主要是香港金融管理局的職責，後者則要求政府修正「積極不干預主義」，制訂和實施相關政策。

提高大型公共設施建設效率也需要從兩方面入手。

一是爭取建制派立法會議員在審議有關項目及其撥款時給予全力支持，以挫敗反對派議員的阻撓。一是承包有關工程的企業必須在合約中承諾控制成本、如期完成，為此，政府有關部門必須加強監督。

控制大型基礎設施項目的工期和成本，需要在有關合約中訂立關於竣工日期和開支的「硬約束」，提前竣工、節省開支而保證質量的，政府給予獎勵，反之，政府獲取賒債。

對於類似沙羅洞保育的個案，以及其他涉及政府部門的事情，則需要改變工作作風，提高本部門辦事效率，加強相關部門的合作。尤其，香港發展面對種種前所未有的新問題，需要創新思維和敢於擔當，諸如「不能開換地先例」的陳見必須摒棄。

之以鼻，已成為許多人的下意識反應。我認為，反思這種消極的態度，讓大眾的觀點重回理性，也是除音樂會和煙火表演之外，慶祝回歸的重要方式。我們何其幸運，可以擁有香港員警和紀律部隊。當災難發生時，他們可能會為此付出生命的代價，但他們從沒有令我們失望。

在舉行慶祝回歸20周年的活動時，不可避免地將發生遊行示威。雖然員警有責任用帶有技巧性的、合法的方式維持秩序，但是示威者也應該明白香港本來就是一個和平之地。我們應該體諒員警承受着長時間工作帶來的巨大壓力，希望大家能互相理解，彼此尊重，這也符合我們構建和諧社會的共同目標。

不可否認，香港與內地在觀念和文化上還存在着差異，但不能因此就質疑北京為香港好、希望「一國兩制」成功落實的誠意。所有港人應該共同努力，為了這一願望而奮鬥，因為這一目標符合所有人的利益。

（本文的英文版題為The success of HK is in everyone's best interests，原刊於《中國日報香港版》，譯者李顯格。編者有刪節。）

## 香港成功符合所有人的利益

Rachel Cartland

八面來風

1994年的某一天，我就已在精神上忠於香港政府，並決心為香港的未來而奮鬥。雖然我不是唯一一個有這種想法的，但是當時還是有許多旅居香港的外

國人不認同我的觀點，他們更願意相信解放軍駐港以及內地官員接管港府之後，香港將行至末路，這也是當時所盛傳的輿論。

當時我正處中年，在香港擔任了20幾年的政務主任。我作出決定並沒有太過糾結，這主要歸功於兩件事。第一，中英雙方在漫長而艱苦的談判之後達成的共識是我所認同的。「一國兩制」簡直是神來之筆，解決了看似無解的難題。而且，「一國兩制」並非只是口頭上的承諾，而是有基本法作為堅實的支撐，中央政府也承諾「港人治港」和「高度自治」。除此之

外，對公務員同事的了解也使我下定決心。我堅信，香港的公務員體系已經十分成熟，足以應對過渡期的考驗。我對繼續留在政府度過1997年信心十足，至今從未後悔過。

儘管我早在2006年就退休了，但現在，當我同現任政府職員團聚時，依然可以感受到濃濃的袍澤之情。我們曾在2003年「非典」爆發時經受了嚴峻的考驗，成為了我30多年政府工作經歷中最難忘的記憶，儘管它不是最愉快的記憶。在那段特殊時期，我所遇到的香港公務員沒有一個想過逃避，儘管堅持下去可能會有生命危險。我們有時候難免也會焦慮和猶豫，但是互相支持、與全香港共進退的團結意識幫助我們挺過了難關。

在現在的香港社會，似乎對政策制訂者和執行者嗤